

马太福音解经讲道之六十三

天国的权柄——拒绝、责备法利赛人和撒都该人

读经：太 16：1-12

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！马太福音的查经学习停了一段时间后又开始进行了，我们先来整体回顾、了解一下马太福音的内容。

《马太福音》主要是要证明耶稣就是天国永恒的君王，所以我们可以以祂君王的生平来给本书分段：

（一）君王的降生与童年期 1：1-2：23

（二）君王的工作之预备期 3：1-4：11

（三）君王在加利利的工作期 4：12-19：1

（四）君王往耶路撒冷去的工作 19：2-20：34

（五）君王在世最后一周的工作 21：1-28：20

然后，我们也可以以这位天国君王的事工来给本书分段：

（一）1：1-2：23 天国君王的降生与童年期

（二）3：1-25：46 君王对于天国的彰显与宣告的讲论

（三）26：1-28：20 天国君王的受难与复活

我们现在要查考的经文是马太福音 16 章 1-12 节，这部分内容属于基督这位天国君王在论到关于天国的权柄这部分段落之中【14：1-18：35】。

我们在这一段经文【16：1-12】中看到法利赛人和撒都该人起来试探耶稣，请祂行个神迹，结果基督拒绝了他们的请求，被责备了他们【1-5】；然后，基督就离开这些敌对祂的人，带着门徒渡到海那边去，结果门徒忘了带饼，主耶稣又借此机会警告门徒们要防备法利赛人和撒都该人的酵。

下面我们就具体来看这段经文：

一、拒绝法利赛人和撒都该人显个神迹的请求

法利赛人是怎样的一群人？他们信仰的主要特点是什么？

撒都该人是怎样的一群人？他们信仰的主要特点是什么？

他们原本在信仰上是互相敌对的，现在他们为什么会联合起来试探主耶稣呢？从中使我们想到怎样的教训呢？

法利赛人和撒都该人是真心要请主耶稣行神迹吗？他们如此做的目的是什么？

法利赛人和撒都该人在原则和行为上是彼此为敌的；但是他们联合起来反对基督。他们希望看见一个让他们自己能满意的神迹；他们藐视那些之前的基督医治病人、抚慰伤痛之人的神迹，而是在这里要求能有一个满足他们好奇之心、骄傲之心的神迹。如果我们轻看神向我们所启示的神迹，却提出要求，要有一个满足我们自己口味和喜好的神迹，那么，这就是极大的虚伪。

主耶稣是如何回答他们的请求的？

基督所说的是什么意思？

基督所说的约拿的神迹是指什么意思？【参 12：38-40】

基督为什么要拒绝他们的请求？甚至还要离开他们？

一个邪恶、淫乱的世代求神迹：基督在此不仅指责了文士和法利赛人，也指责了整个犹太民族。他们

像淫乱的妻子那样，离弃了与他们立约的神。

“邪恶淫乱的世代”法利赛人有邪恶的内心，现在也带来了邪恶的影响；他们的淫乱是属灵上的淫乱，因他们不忠于神及基督。

这世代是该被定罪的，因为它的邪恶和淫乱，不信神的话却还求看神迹。然而基督仍应许将要给他们看一个神迹，那就是祂从死里复活的神迹；但结果如何呢？我们从使徒行传的记载知道他们并不相信和接受。

再没有神迹给他们看：基督已经行了很多神迹，拒绝再显个神迹给他们看。基督总是愿意垂听和回应圣洁的愿望和祷告，但祂不会满足人败坏的情欲和突发的念头。神迹是显给那些想要印证自己信心的人看的，比如亚伯拉罕和基甸，不会赐给那些为了替自己的不信找借口而求神迹的人。

除了先知约拿的神迹以外：他们将会看到一个与这些神迹完全不同的神迹——基督靠着自己的大能从死里复活。这个神迹超越了其他一切神迹。

二、警告门徒们要防备法利赛人和撒都该人的酵

主耶稣是在什么情况下警告门徒们防备法利赛人和撒都该人的酵的？

基督的教导可谓是见缝插针……，我们今天也要把握机会传讲和教导真理。

什么是法利赛人和撒都该人的酵？

这个“酵”主要就是指他们错误的教训。基督认为错误的教训就如同面酵一样是一个危险的东西，渗透力和影响力极大，一点面酵能使全团发起来……。

法利赛人错误的教训主要的就是律法主义，对别人没有同情心；还有形式主义。而撒都该人的主要错误是否认复活，是当时的理性主义者，就如同现在的新派神学一样。

为什么主耶稣要警告门徒们防备这酵？

这些错误教训对基督徒的信仰毒害是很大的，所以主耶稣当时要警告门徒们防备这些……。

今天教会里有法利赛人和撒都该人的酵吗？

阿们！

思考问题：

1、

注：本讲义部分内容参考精读本圣经和马太亨利牧师的相关注释。